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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Kéziratok nem adatnak vissza

A lap szellemi részét illető ezikkek 
késztőségnek, az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki az esetleges reklamácziók pedig 

kiadóhivatalnak küldendők.
a
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KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodain)i társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

! zsoltárokat zengedezett. íme az önmegtagadás erénye, 
níL'Iyet e szomorú erkölcsi hanyatlás napjaiban ma 

i o\sak szükségből és kényszerűségből gyakorolnak az 
j emberek. A mai nemzedéknek bűne, nagy betegsége 

ez, melyet hangosan kárhoztatnak szűz szt. Imre ki­
rályi herczeg erényei. „A meghalt igaz kárhoztatja 
nit'g élő istenteleneket és a ha?narább végzett ifjúság 

Nemzetünk e napot a magyar katholikus egy- gonosznak hosszú életét.a 
ház fejedelmi díszének szenteli, s a szűzies tisztaság, : Szent Imre példát adott nekünk ho»y az új
a mintaszerű alázatosság s Isten és emberek iránt ezred éven át is a világot leküzdve az ő tündöklő 
való ragyogó szeretet diadalának ünnepét üli egy j világossága mellett bátran menjünk a nagyszeré halál 
zsenge ifjúban, kinek ereiben király vér foly ; annak elé, mitől őrizzen a magyarok Istene, akár jobb 
erényei diadalát, ki gyönge testtel erős volt a testi- kor felé, mit e sokat szenvedett nemzet meg ^ is ér- 
ség fölötti küzdelemre s ifjú korban érett meg a dimel. Szt. Imre emlékezete áldásban lesz”örökké 
győzelemre, hogy lia a halál meg is akadályozza nemzedék nemzedéknek fogja dicsérni tetteit- annak 
abban, hogy tején földi korona ragyogjon, de maga ki még a házas életben is megőrizte angyali tiszta- 
a Mindenható helyezzen mégis az alig 24 éves ságát. 
ifjúnak az örök dicsőség sugaraiból font hervadhatlan 
koszorút.

>-

%y SZENT IMRE
kir. herr.zen int népén.0

Szt. István egy új ország gondjaival volt elfog­
lalva, de azért őrködött gyermeke fölött, isteni féle­
lemben nevelte s lett a szent apának szent gyermeke ; 
amit ö maga nem végezhetett, teljesítette szt. Gellért 
püspök, s lett a szent nevelőnek szent neveltje.

íme szülők és gyermekek, ott áll a nyitott könyv 
szűz szt. Imre herczeguek életében, ki „a magyar 
édeukert közepén diszlő királyi fügefának szt. Ist­
vánnak és a ráfonúló szép repkénynek b. Gizellának 
szentségre nézve első gyümölcse". Olvassatok abból, 
s olvassátok el egészen, ha még nem fogyatkozott 
meg bennetek a jóra való akarat a család és társa­
dalom megingott tűzhelyénél.

Szt. Imre herezegben ama tisztaságnak szépségét 
csodáljuk, mely őt a gyarló testben az ég angyalai­
hoz tette hasonlóvá, s melynek láttára, midőn a ke- I 
resztéuy hitnek alig bölcsőjében ringó magyar nem­
zet kebeléből az égiek honába költözött a szűz her­
ezeg, rábámult az ég: roh mily szép a tiszta nemzet­
ség fényességben .... elnyerte a fertőzetlen viadalok 
jutalmát.“ Ha az ily ifjú emléke sem szent, akkor 
nincs alapja az emberi szív különben oly gyakran 
nyilvánuló hódolatának, akkor semmi nagyságnak 
sincs varázsa. Hójuk le tehát az elismerés adóját a 
a mai napon, hisz nem teszünk egyebet, mint meg­
adjuk az erénynek a maga méltó jutalmát abban
szemlélve, kinek nagyságát szent büszkeséggel mond- pezsgését nem tartod megegyeztethetőnek 
juk a mi nagyságunknak s a kinek dicsősége a uek szentelt sűrű éjszakázással. Azonban tekints csak 
nyelv és nemzetiség kötelékénél fogva a mi dicsősé- ! a veszprémi szt. György templomban arra, a ki éj-
giiuk. 1007-től 1031-ig növekedett, de nem a világ, j jel az oltár előtt buzgón imádkozik, kinek ereit ki-
hanem az ég számára ; e rövid idő egy valóságos ¡ rályi vér futja át s kinek ajkaira az ég leheli a
gyöngy-füzér s „életének rövid időn vége lévén, sok ! mennyei szeretetnek szűz tiszta csókját.
időt töltött bef melynek legnagyobb ára a mennyei A gyermek lelkét a szülőtől kéri Isten majd szá-
üdvösség. A hiú pompa, lakmározások, kincsek, hiú, mon. Sok gondod van, kér. szülő, háztartásod körül, 
múlandó gyönyörök a királyok házaiban találtatnak, De hiszen a szt. királynak még több volt, midőn egy 
de ezeket szt. Imre megvetette, s mig mások az üdítő ország alapját tette le, s mégis volt ideje, melyet 
álom karjai között pihentek, ő az Isten dicsőségére gyermeke nevelésének szentelt, miért ne találnál hát

'falán nemesi kék véredre hivatkozol, melynek
az Isten-

:: í i
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A gynmáziumok állapotánál (VI. sz.) Miksa Imre fel­
szólal a miatt, hogy idegen ajknak lÜO-an felül élvezik az, 
alapítványokat. Mindaddig, a inig az intézetben vannak, addig 
jó érzelmitek. Azontúl Balázsfalván, Nagyszebenben idegen 
tanokat szíva magukba, ellenségeinkké lesznek. Aztán felveti

te is alkalmat annak lelke nemesítésére, kinek testét 
talán igen is féltékenyen ápolod.

Mindenki előtt álla királyi ifjúnak példája, mikép 
lehet rövid idő alatt sokáig élni, csak kövesse azt 
úgy, hogy a halál által megszakított néhány évet 
folytassa az örökkévalóság örömei között. E tükörbe 
nézz gyenge hajadon, serdülő ifjú s ha ebben nem bul magyar szellemben folytathassák tanulmányaikat, 
látod magad, törekedjél, hogy megtisztítva szivedet.
visszaadhassa vonásidat. Ne légy ingatag bitedben, ! gyűlés nem hallgatja meg. 
ha szeretettel ragaszkodul Istenedhez s lelked üdvét 
sziveden hordozod: ..az ott fenn valókról elmélked-

a kérdést, hogy a status állítson lel számukra theologiát,

Ilyen értelemben akar szólam Ferenczi István is, de a

Jósika Samu a Miksa javaslatára csak azzal vá'as/.ol : 
mit mondanánk mi, ha pl. a gür. keletiek akarnának nekünk 
papokat nevelni ? Ezzel a kérdés felett napirendre lért a 
gyűlés s a jelentés e pontját tudomásul vette.

A VI pontnál a tanügyi bizottság előadója Soó Gáspár 
ajánlatára e bizottság javaslatba hozza, hogy a sta-

jel. nem e földiekről !"
I ass A

A státusgyülés. tusgy illés útasilsa az igazgatótanácsot arra, hogy a nyuga­
lomba lépő tanároknak nevükve szóló felmentő okiratot 

vallás-alapból egyházi építkezésedre megszavazott j a(jon, mjnt a kinevezéskor a kinevező okmányt, mert meg- 
. eszegetne! ( 111. sz. Ugrón Gábor megjegx i, hogy állandóan 
nagyon meg van terhelve a vallásalap és túl van lépve az nyugalomba helyezik, de az illető semmi Írásbeli értesítést 
előirányzat, ezért utasítsa a közgyűlés az ig-.¿. tanácsot, bogy nem kapott. (Helyeslés.; 
a vallásalapot kímélje és a netalán mutatkozó hiányokat jó

(•Folyt.;

tftrént, bogy csak az igazgatónak irt le, hogy ezt v. azt

A gyűlés az ig. tanács jelentését e pontnál, a tanügyi, 
bizottság javaslatával együtt elfogadja.

A jelentés VII pontját a tanügyi bizottság elfogadásra 
ajálja azon hozzáadással : A státusgyülés utasítása az igazgató 
tanácsot, bogy az államsegélyben nem részesülő intézetekué! 

A szakasz tudomásul vétetett. lévö tanárok fizetésének arányos emeléséről is gondolkodjék ;
A miniszteri válasz a kongnia rendezése ügyében (IV. továbbá az 1894. é\i statusgjiilés határozata alapján az 

pont. tudomásai vétetett szó nélkül. ' 1895,6. tanévi felemelt tandíj terhére 1. é. szept. 1-től az.
A kegyes alapítványokról szóló (V.) pontnál felszólalt igazgatók diját 300 írtra emelje fel.

Pál István előadó: Az igazgatótanács megtenné a se-

gaz.álkodás áial enyésztesse.
Pál István előadó felhozza, hogy sok olyan utólagos 

kiadás merült fel. a mi nem volt előre látható és azért mé­
gi- szükségképen eszköziendő volt s aztán kevés is az emel­
kedés

Ugrón (.óbor. Említi, hogy a Fogarassy-alápitvány már 
ïuO.OW írt kűrit! van. Elérkezettnek látja az idői, az gélyezést, ha volna jiéuze, mert akkor államsegélyért sem 
alapitó szándékának, a katkvlikus egyetem felállításának ¡ kellene folyamodni. Az igazgatótanács hajlandó a segélye- 
reálizálásához látni. Neki nincs kifogása az ellen, ha az állam zésre és ba lehet meg is fogja tenni.

Az igazgatók dijának 300 Írtra való felemelései nemtanitatja az ifjúságot állami egyetemeken, de ha felmerül a 
a kérdés, hogy e mellé református egyetem is állítassák fel, 
akkor ó okvetlen szükségesnek tartja katholikns egyetem 

felállítását is. hol az ifjak igaz katholikns szellemit nevelés­
ben részesüljenek. Ajálja. bogy a státusgyülés vegye az ügyet 
kezébe s keresse meg a magas püspöki kart és a szerzetes 
rendek főnökeit, kik közös tanácskozásra ¡övén, tegyés lehe­
tővé a Fogarasy-féle egyetemnek Erdélyben való felálló gyűlést, hogy vegye fel e gymnáziumot a segélyzendök név.

sorába és támogassa a 7., 8. osztály létesítését. E tárgyban 
kérést nyújtottak be, mely az okt. 13-ki ig. tanács napirend­
jébe fel is volt véve. Kérdi a referenset, hogy a kéréssel mi 
történt '? mert nincs a jelentésben szó róla

Pál István. Az igt. jelentése okt. 7-én záródik, a mvá­
sárhelyi kérést pedig az okt. 13. gyűlésben tárgyalván, nem 
lehetett ez évi jelentésbe felvenni. Sérelmesnek tartja antono- 
mikus szervezetünkre nézve, hogy előbb fordultak az állam­
hoz, mint a státushoz ez ügyben, annál inkább, mert már a 
múlt évi jelentésbe fel volt véve az ügy s az igazgatótanács 
foglalkozott a kérdéssel. Most az ügy tárgyalás alatt van, s 
mihelyt eredményre jut azonnal jelentést tesz az igazgató- 
tanács az ügy állásáról.

lehetett jelentésükbe felvenni, mert az 1895 H évi tandíj 
eredménye nem ismeretes, de mihelyt a tandíj lehetővé teszi, 
azonnal fel lógják emelni az igazgatók diját.

Kovács Ferencz marosvásárhelyi apátplébános az ottani 
ti osztályú gymnázinmnak 8 osztályúra való felemelését hang­
súlyozza egyházi és tanügyi szempontokból. Kéri a s tát lis­

tását .
Groisz Gusztáv a katholikns egyetem létesítését elvben 

pártolja. Azonban nem tartja helyesnek, hogy e fontos kér 
désben ma határozzanak.

Ajánlja, hogy e kérdés az igazgatótanácshoz ntasittassék 
és az a jövő évre tegyen javaslatot.

Pál István előadja, hogy az intézkedés ez ügyben a 
püspököt illeti az alapitő levél értelmében.

Hozzászólt az ügyhöz ezután Veszély Károly : Egy ka­
tholikns egyetem felállítása nem kicsiny dolog : annak mi­
kénti életbeléptetéséről tanácskozni minden előkészület nélkül 
itt most még nem lehet, de hogy egy katb. egyetemnek 
felállítása Magyarországon igen is szükséges, annak itt e te­
kintélyes gyűlésben kifejezést adni lelkemb- ihajtom.

Jósika Samu. báró : Minthogy az alapitól él a püspökre Lukács Béla szükségesnek tartja, nemzeti szempontból, 
ruházza az intézkedés jogát, ennélfogva azt tondja, hogy itt hogy az intézetet tejlesszük. Nem.bűn az, ba az államhoz is 
tovább ue tárgyaljuk,hanem bizza a státusgyülés püspök úr ö I fordult a város kérésével, 
esciájára az intézkédést. A gyűlés elfogadja. i Győr ff y Gyula : Az igazgatótanács állandóan foglalkozik
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e kérdéssel s az elnökség mindent elkövetett az államsegély , 
ki eszközlésére, minek már most szép eredménye van.

Fábián Sándor piisp. helyettes: A nszeheui árvaháznak 
De ! a szó szoros érelmében nevelő /ztz'r-nak kell lenni, mert olyan 

még ennél is tovább ment, gondoskodott arról, hogy az ál- gyermekek kerülnek oda, kik minden nevelést nélkülzönek. 
lamsegélyt nem nyert intézeteket segitse, s gondoskodni fog j Kezdetben a tauitÓK ott nevelők is voltak, de később vál- 
a mvásárhelyiröl is.

Kovács Fercncz az előadó szavaira megjegyzi hogy ö 
védelmezője az autonómiai jogainak ; nem lát sérelmet benne,

toztak a viszonyok. Képesített felügyelőket kell a gyerme­
kek mellé alkalmazni, kik őket az iskolába is elkísérjék. 
Erre csak az „Iskolás testvérek“ rende alkalmas. Tudomása

hogy a város magán úton a minisztériumhoz is folyai. odott- szerint a rend hajlandó is az intézetet ellátnia szükséges ta-
Felvilágositást ad, hogy mindkét folyamodás egy nap ha- gokkal. Az igazgatótanács tárgyalt is velők, de erről a jelen-
tároztatott el. Köszöni az igazgató tanács gondoskodását. \ tésben nincs említés téve. Kéri az igazgató tanácsot, hogy e 

Karácson Márton nem a 8 osztályra való felemelést jó eszmét ne ejtse el, mert a testvin-k úgy nyilatkoztak, hogy
tartja első sorban sürgősnek, hanem a vásárhelyi gymn. ta- ' már az 1P97 8 iskolaévben rendelkezni fognak a kellő számú 
uárai fizetésének a többiekével egyenlővé való tételét. A tan ; magyar tagokkal s igy már akkorra beállíthatják 
dij felemelésének szükségét azzal okolta meg az igazgató j tét. (Helyeslés.) 
tanács a múlt évben, hogy ezzel kell a tanárok fizetésén ja­
vítani. A tandíj bevált, teljesíteni kell tehát a feltételt. a kérdéssel s mihelyt kellően elő lesz készítve az ügy, jelen -

Soó Gáspár még egyszer elfogadásra ajálja a tanügyi t¿st lûj; tenu¡ r¿ja
bizottság javaslatát.

Jósika Samu báró hozzászólása utána gyűlés az ajátr 
latot oly formán fogadja el, hogy az igazgató tanács telje­
sítse azt, ha a pénzügyi viszonyok megengedik.

Soő Gáspár ajálja a státusgylilésnek, hogy fejezze ki 
köszönetét úgy Jósika Samu bárónak, mint Györffynek az 
államsegély ki eszközlése érdekében kifejtett nagy tigybuzgal- 
mukért.

az rutézer-

Pál István kijelenti, hogy az igazgatótanács foglalkozik!

Tudomásul vétetett.
A XIV. szakaszt a csiksomlyói internátusról és a szé­

kelyudvarhelyi internálásról szóló XV et a gyűlés szó nélkül 
tudomásul veszi.

A XVI. pontoknál Soő G. a bizottság határozata értei - 
' méhen ajálja, hogy a csiksomlyói tanítóképző színvonalának 

emelésére mig a tanerők száma teljesen kiegészíthető lesz a 
; tanulmányialap megterheltetése nélkül kisegitőkül a gymn. 
i tanárok alkalmaztassanak.

Fábián Sándor püsp. helyettes szükségesnek tartja, hogy 
jó tanitó képezdénk legyen. Helyesli, hogy ez a tanügyi bi- 

; zottság figyelmét sem kerülte ki, s ő maga is azt 
i óhajtja, hogy az intézetet jó karba helyezzék. Felhívja az 
1 igazgatótanács figyelmét arra. hogy gondoskodjék ezen tanitó 

képe/dének Ősik Somlyóról Gytéhérvárra való áthelyezéséről,

fcdtbgadtatik.
A jelentés VIII. pontjánál Pál István előadó jelenti 

hogy a gvfebérvári gymn. ügyében beterjesztett szerződés j 
éjien most érkezett meg a miniszteri aláírással.

A gyűlés tudomásul veszi s e pontot szó nélkül elfo­
gadja.

A jelentés IX. pontját Soő Gáspár a tanügyi bizottság 
előadója azon módosítással ajánlja elfogadásra, hogy a meny­
nyiben az állami nyugdíj-törvény tanárainknak a mi nyug 
dij szabályaink értelmében szerzett jogait nem biztosítja, ezen 
szerzett jogoknak méltányos módon való kielégítéséről az 
igazgatótanács a meglevő nyugdíjalapból gondoskodjék. Ilyen 
pl. a nőtlen tanárok temetési negyede.

Hozzászóltak : Pál István. Ugrón G., Szamosi János 
olyan értelemben, hogy a javaslatot helyeslik és a tanároké 
nemű jogait kielégitendőknek ajánlják.

mert -- mint másutt — nálunk is a székesegyház árnyéká­
ban a püspök szeme előtt van helye az ilyen intézetnek ; hol 

■ a papot növelik, ott növeljék a kántort is.
Kovács Fetenez: Elvileg igaz, a püspök mellett van a 

kéjiezde helye, de a történelmi jog Somlyóhoz köti. Nem 
' tartja helyesnek az áthelyezést, de a fejlesztést óhajtja

Ugrón Gábor. Pacdagogiai szempontból igazat ad Fá­
biánnak : de a körülmények miatt próbát kell tenni Somlyón, 

A gyűlés ilV értelemben határoz. j h°gy °n fejleszszük az intézetet. Csikvármegye oly gazdag,
A kantái gymnasium ügyénél (X. sz.) a 15. bizottság ! hogy az állapotokon könnyen javíthat. Ne csak a katonai intézetért 

előadója az igazgató tanács jelentését, mely szerint „a tanul- 1 lelkesüljön, hanem legyen segítségére a statusnak a kaiból.-
czismus védelmében. Hiszi is. hogy segíteni fog a képezde

:

mányi alap jelenlegi ereje mellett teljes lehetetlenség“ a kan­
tái gymn. R-ra való kiegészítését megkezdeni, elfogadásra 
ajálja.

fejlesztésében, mert különben a status kénytelen volna más he­
lyen tartani fenn az intézetet.

Györffy Gy. nem tartja megengedhetőnek az áthelyezést 
hanem ajálja, hogy keresse meg az igazgató tanács Kézdivá- mig alapítványai .Somlyóhoz fűzik. Csikmegyébez lehet fo-
sárhely községét az iránt, hogy mennyivel volna hajlandó a lyamodni, mely már most is sokat áldoz tanügyi czélokra :
gymn. kiegészítése esetén felmerülendő költségekhez hozzá- je szükséges, hogy a saját evőnkkel lendítsünk az intézet
járulni, Úgyszintén folyamodjék a minisztériumhoz is segélyért. állapotán.
Kvásárhely oly gazdag, hogy a hozzájárulást bizonyosan nem 
tagadja meg. Ilyen formán czélt fogunk érni.

A gyűlés ezen javaslatot fogadja el.
A jelentés XI. és XII. pontját hozzászólás nélkül elfo- .

gadják. (A tanulók fegyelmi szabályának a gyfehérvári gymn. u- ^ “la elteltével megkezdődött az ígazgatutanacso-
való módosítása és a „finöveldék“ állapota.) ' I sokra a szavazás, és tartott 7t5 ig, mikor a 2-kor felbesza-

A XIII.szakaszt a nagyszebeni Terézárvaházxó\ Soó G. j kitolt tárgyalás folytatása vette kezdetét a népiskolák 15)94 o.
j állapotának tárgyalásával.

Ugrón Gábor nem tartja helyesnek e merev elutasítást,

Jósika Samu báró az Ugrón javaslata értelmében mondja
ki a határozatot.

A délutáni ülés.

előadó elfogadásra ajálja.
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A XXIli. pontnál, mely a kolozsmonostori uradalomról 
szól, hevesebb vita fejlődött ki.

A lö-ös bizottság pártolúlag terjesztette a státusgyülés elé 
a kolozsmonOstori uradalomhoz tartozó Molnár féle teleknek fei-

Soó G. tanügyi előadó a szakaszt elfogadásra ajálja.
Kovács Gyárfás a bányavidéki, hunyadi és belsöszol- 

noki esp. kerületek elemi iskoláira hívja fel a statusgyülés 
figyelmét. E kerületekben ezelőtt kincstári kegyúri iskolák 
virágzottak, de ma fogynak s beszüntető félben vannak. A építésére szükséges 40.000 frt kiutalását a tauulmányalapból. 
katb. tanítók java az állami iskolákhoz megy át, s a gyen- Ugrón Gábor megjegyzi, hogy a tervek és a költség­
gé!)!) rész marad a 40 —10" írtra katb. tanítónak. Az állami vetés csak úgy hozzávetőlegesen vannak megcsinálva és nem
iskolákból a bittan és erkölcstan kiszorult. A gyermekek az tartja üsszeférhetöuek a státusgyülés méltóságával, hogy egy

ilyen költségvetésre megszavazzou 49.UU0 forintot. Készí­
tessenek tervet és költségvetést, azért van a státusnak 
fizetett mérnöke. Különben a statusra nézve jobb, ka a mos-

iskolából kikerülve elfelejtik a magyar nyelvet. Hasson oda 
a státus, hogy az iskolák r. katb. jellege íenmaradjon, mert 
ezzel nemzetiségi missiót is teljesít.

A kérdést tanulmányozás végett az igazgatótanácshoz tani mérnökkel nem építkezik. Vissza kell utasítani az ügyet
az ig. tanácshoz, hogy készítse elő egészen.

Fábián S. püspöki helyettes, kanonok felszólal, hogy ez 
kongnia segély röl, melyet a 15 bizottság előadója elfogadás- a hely, hol vagyunk nem alkalmas a státusgyülések megtartá­

sára, ha a püspök ide jön, illő volna, hogy Erdély fővárosában

utasítja s a tanügyi bizottság ajálatát elfogadja a gyűlés.
A XVIII. pont szól az udvarhelyi plébánosnak adandó

ra ajál.
Püspök urunk ö nagyméltósága kijelenti, hogy a pa- saját lakásába szánhasson. Ezért azt javasolja, hogy a Mol-

rronns köteles a javadalom csökkenést pótolni. Tiltakozik az nár-féle telek úgy épitcssék ki, hogy abban a földszinti
. ilvn. hogy bongnia czimen történjék az udvarhelyi plébános helyek az igazgatótanács részére hivatalos helyek legyenek,

az emeletben a püspöknek és a státusgyülések megtartásának 
l'eszely Károly szintén ezen véleményben szól. El- számára alkalmas terem legyen.

Ugrón nem járul hozzá ehhez a tervhez. A lyeeum egy 
frtos jövedelemről van szó, tehát a része kiürül és a telett a státus rendelkezhetik. — A státus

segélyezés ne is kongnia czimen történjék. Indítványozza. gyűlések kedvéért, melyek minden évben 1—2 napig tartanak,
hogy a status gyakorlata szerint, az udvarhelyi plébánia nem érdemes 10—15 ezer frt költséggel termet építeni. A
malmának eladásából befolyt si OO t'rton fekvöség vásároltas- mi pedig a püspök lakását illeti, megjegyzi, hogy a státus-
sék. mi a jövőre nézve czélszerübb, mintha pénzül kezelte- vagyon nem vegyíthető össze a püspök beueticziumával. Ko­
tik ez. összeg. lozsvárt lakást a saját jövedelméből rendezhet be a püspök,

Gyorny tlynla : Kijelenti, hogy midőn a malom eladásra de a státus vagyonából azt nem lehet megtenni, 
került, az ár kevesebb volt, mint a mennyi összeg a malom Pál István kéri a statusgyülést a felhatalmazás raeg-
jüvedelmének megteled. Az. igazgatótanács véleménye szerint adására, mert a ház annyira meg vau rongálva, hogy a ki-
azonbau a kegyúr nem tartozik a javadalom csökkenésbeál- javítást nem érdemli. Igaz, hogy a költségvetés nincs készen,
iával a javadalmast kárpótolni. De minthogy jelen esetben mert a mérnök nem készítette el, de az igazgatótanács ne m
nagy a jövedelmi csökkenés azért javasolja, hogy a plébános 
jövedelmét képező $u0<> frt kamatját 000 írtra egészítse ki 
a státusgyülés.

Ugrón tiábor. Elfogadja : püspök ur ö nagyméltósága 
álláspontját. Az udvarhelyi plébániánál a vallásalap a kegyiir.
A plébánosnak joga volt a malom egész jövedelméhez. A gát 
elromlott, olcsón nem lehetett helyreállítani. De a kegyúruak 
kötelessége lett volna a helyreállítás, de a helyett eladták gát 
nélkül, s igy a plébános jövedelmében, kinek az egész ma­
lomhoz gátastól volt joga. csökkenés állott be. Ezt a jöve- 
dtb; i csökkenést a patronus köteles kipótolni-

Jósika Samu báró összegezi a mondottakat, ennuciálja, 
hogy a jövedelemnek »>00 írtra való kiegészítését a státus 
elfogadja, de nem koogrua czimen. Helyeslés).

A XIX. pont szól a nagyrajtóczi paraszt malom és a 
radnóti Cseresnyésre egy kis darabjának eladásáról ; a státus 
gyűlés jóváhagyását kéri a lő-ös bizottság.

Pitspok ur ö nagyméltósága megjegyzi, hogy ingatlanok 
eladásánál eddig mindenkor meghallgatták a püspököt, azaz 
kikérték az ö elöleges jóváhagyását, a mi most nem történt 
meg. A mostani eladás sokkal kisebb jelentőségű volt sem­
hogy azért érdemes volna felszólalni, de azért nem akarja, 
i gy ez az eljárás praecedensül szolgáljon, azért hangsúlyozni 

ánja ezt. (Helyeslés.)
Az eladás tudomásul szolgál.
A XX. XXL XXII. szakaszokat a gyűlés szó nélkül 

elfogadja és a számvizsgáló bizottságnak köszönetét szavaz. csak.

segélyezése.

vileg nem ellensége a segélynek, de kongruáról ott nem 
lehet szó. hol ezer

érezte magát kötelezve a terv elkészítésére.
Hozzá szóltak még Jósika Samu báró, és Jósika Gábor, 

ki előadja, bog) a Molnárféle ház eladására tett igazgató 
tanácsi javaslat a 15-ös bizottságban is feltűnt, de minthogy 
azon felvilágosítást nyerték, hogy a ház annyira rongált 
állapotban van, hogy legalább két évig nem lehet értékesíteni 
ezért ajánlja u lö-üs bizottság is a 40.UIXI frt. megszavazását.

Ugrón G. fentartja indítványát s az elnök névszerinti 
szavazást rendelvén el, az Ugrón indítványa mellett szavazott 
49, a 15. bizottság javaslata mellett 37.

Jósika Samu báró az eredményt kihirdeti s azt csatolja 
hozzá, hogy az igazgató tanács kötelessége lesz gondoskodni 
róla, hogy az alapokat e miatt veszteség ne érje.

A XXIV. pont a nagyalmási uradalomról szól.
Ugrón Gábor szólal fel elsőnek. A státus gyűlés a 

múlt évben azt határozta, hogy az uradalmi szeszgyárt ki kell 
adni, de az igazgató tanács ezt nem teljesítette. Utasítsa a 
státusgyülés az igazgatótanácsot, hogy múlt évi határozatát 
hajtsa végre, mert egy gazd. szeszgyár nem való erkölcsi 
testületnek, minő a státus.

Komis V. gróf azt ajánlja, hogy még egy évig meg 
kell tartani, ha már a múlt évi nehéz viszonyok közt az 
igt. kezelte, mert most a viszonyok javultak.

Ugrón G. ismételten hangsúlyozza, hogy bérbe kell 
adni, mert a jövedelem csak mesterséges, s a papíron van
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Gyórffy Gy. Igaz, a múlt évi statusgyülés azt határozta 
volt, hogy „az igazgatótanács igyekezzék megszabadulni a 
szeszgyártól.“ De tekintetbe kell venni, hogy 20.000 frt- 
kölcsön van bele verve a szeszgyárba : miáltal azt értékesebbé 
akarták tenni, hogy igy adhassák ki. Különben konstatálni 
kívánja, hogy a kimutatások a valóságnak teljesen megfelel­
nek. Kijelenti, hogy ő sem tartja a szeszgyártfentarthatúnak.

Ugrón G. még egyszer hozzá szólván a gyűlés még egy 
évre az eddigi kezelés fentartását határozza.

A radnúthi uradalomról szóló XXV. szakaszt a gy ülés 
szó nélkül tudomásul veszi.

zsef jelentést tesz az igazgató tanács kiegészítésére vonatkozó 
szavazat eredményéről. Szavazott 113. Szavazat többséggel 
megválasztattak : a) az egyháziak közül : Kovács Ferencz, 
Tódor József dr. b) a világiak közül : Szabó József, Finály 
Henrik, Novak Ferencz, Kor/ns Viktor, Béldi Ákos. Beteg 
Ferencz ; Mikó Bálint (egy évre).

Ezután a 15-ös, tanügyi és számvizsgáló bizottság 
tagjai küldettek ki.

Jósika Samu báró megköszöni a tagok figyelmét sa 
a gyűlést bezárja 1 4bét után.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.A XXVI. szakaszban szó van Csikvármegyének a csik- 
somlyói gymnáziumba járó tanulók tandijánaa leszállítását 
sürgető kéréséről.

Becse Antal nem akar vitát felidézni, de kijelenti, hogy A kászonalcsiki rom kath. fiók tanító­
egyesület 25 éves jubileuma.Csikvármegye nem U2o írttal járul a csiksomlyói gymn. j 

fentartásához, mint a jelentés mondja - hanem jóval többel ; I 
a megye állandóan segítette és segiti : nem hiszi, hogy a ¡ 
megye kérését a status elutasítsa, ajánlja a kérés teljesítését. ; meg az 1805 szept. 2S ,d kiadott „műsor* szerint a Csik-

Szt.-Márton Csekefalva társközségek által a vallásos nemzeti 
kultúra állandó csarnok; il közelebbről emelt impozáns iskola 
nagy termében működe -nek 25 éves évfordulati örömtinnepét.

Az össznemzettesuől mintegy kiszakítva élő és sok 
tekintetben a magasra meredő bérezek között igazán magára 
hagyott kelet határszéli székeiység szerény és nagyratörő, a 
nap hevét kitartóan viselő napszámosainak az irt fiók-tanító­
egyesületnek ezen ünnepélye, melyen egy bosszú küzdelmes 
vagy mondhatnék másfél évezred óta a nevünkhöz, fajunkhoz 
csontunk és vérünkhöz forrott, a mi lelkűnkben és szivünk­
ben egymástól elválaszthatlanul, forrón lángoló vallásos és 
szt. bitünkből táplálkozó, meleg hazafias szellem, mint sajá­
tosan kimagasló jellegző tulajdonunk és világitó irány túz- 
oszlop, nemzeti életünk borongós utain, a maga elragadó 
hatalmában uralva a helyzetet vonult át egén ezen ünnep, 
minden izében megható, mondhatjuk magával ragadó, elég 
fényes es sikerült vala. — Igen . . .

Az ünnepély székhelye körül emelkedő körhegyláncz 
kiemelkedő bérczei : a keleti i >riás, Húgát. Papbegy, és déli 
Bálványos, Három, Csornád, Várhegy. Szurdok, a nyugoti 
Solyomkő, Juharos, Mitács, Kakuk és fekete hegyek, a le­
tűnt évezredek ezen élő tanúi csak örömmel visszhangozzák, 

Pál István előadó benyújtja a marosvásárhelyi hitközség zengik vissza a vallásos nemzeti haladás emelésén sok nél­
külözéssel, de azért odaadással küzdő szerény tanítók öröm 
ünnepi hangjait,

,. , , , , i téren, minőt c ___
birtoka megvételének Ugye. A birtokát mar megbecsültek | sem hallottak. — Kezdete
450.000 írtra : az igazgatótanács és a 15. bizottság megvé- I szellemi új honfoglalásnak, biztosítéki létété egy fellendült 
telét ajánlja. | nagy reményű jövőnek, mely azonban csak úgy, akkor és

addig fog áldásthozó, boldv-itó, szép, dicső és uemesitő lenni, 
ha és a meddig a néptani' testület azon úton, azon szel­
lemben halad, hat, alkot és gyarapit, melyet a mesterek 
mestere, a tanítók Tanít ja jelölt ki, adott ajkukra, oltott 

Ugrón Gábor szintén az igazgató tanácshoz kívánja az , szivükbe, s melynek az első 25 éves kászon-alcsiki lóm. 
ügyet utasitatni : az kössön aztán szerződést, melytől 60 nap kath. fiiók-tanitó egyesületi jubileum, oly megható megnyilat- 
alatt visszaléphet: ez alatt a 00 nap alatt összebivható a kopása vala; — S ez nem is leket máskép, mert a ki nincs 
rendkívüli státnsgyülés, mely a szerződést felülvizsgálja és

A kászon-alcsiki római kath. fiók tanitó-egyesület f. 
1805 évi október hó 17-én délelőtt 0 órától kezdőleg tartotta

Ugrón Gábor ha rajta állana és módjában volna sehol 
sem fizettetne tandijt. A statusnak mindenütt egyenlő elveket 
kell keresztül vinnie. Csiksomlyón most is az alsóbb fokú 
tandíj van érvényben. Nem szabad elfeledni, bogy a rendes 
ál lamsegély megadása után az állam a mostaninál is jóval 
nagyobb tandijt fog kikötni, mint épen jeleuleg a gytehérvári 
gymnásiumnál tette. Csiknak kulturális czélokra roppant 
vagyona van, ebből kellene magának a vármegyének fiai he­
lyett a tandijt fizetnie.

Gyórffy Gy. hasonló értelemben s/ól. Hiszi, hogy Csik- 
megye. mint eddig is nagy áldozatokat hozott kulturális czé­
lokra, úgy ezután is megteszi a mit gyermekei java kivan.

Ezek után az igazg. tanács jelentésének e pontját is 
tudomásul veszi a gyűlés, v. i. kimondja, hogy a tandíj nem 
szállítható le.

Az elemi iskolai tanítók nyugdíj alapjának ügyére vo­
natkozó XXVII szakaszt a 15. bizottság stiláris javításaival I
a gyűlés elfogadja.

kérését aziránt, hogy a státusgyülésre képviselőt ktildhessen. 
Végül tárgyalás alá került Eszterházi István gróf bajomi mert ez első jubiláris örömünnep e 

e hallgatva sokat beszélő hegyóriások 
egy új kornak, bevezetése egy

telét ajánlja.
Jósika Samu báró nem tartja most eldönthetőnek az 

ügyet igy minden előkészület nélkül; a státusgytilés útasitsa 
vissza az igazgató tanácshoz.

velem, az ellenem van. mondá az isteni Mester. — ti talán 
helyén való lesz itt mindjárt megjegyezni, hogy az ünnepély- 
magas nívón álló hangulatát még azok indift'erentizmusa sem 
szállította alább, kik talán feledékenységből, nemtörődömség­
ből, vagy hisszük leküzdhetlen akadály és bevehető okból 
távolmaradásukkal tűntek fel.

ha jónak találja, helybe hagyhatja.
Szabó József felvilágosításokat ad ugronnak. Az igaz­

gató tanács a birtokra már becsüseket küldött ki : ő maga 
felülvizsgálta a becsüt, ö egy összeget felajánlott, melybe a 
püspök is beleegyezett s Eszterházi is.

Ugrón óvatossági szempontból fentartja javaslatát. Hozzá 
-szól még Sándor József főispán.

A gyűlés Jósika és az Ugrón indítványát elfogadja.
Végül a szavazat szedő bizottság elnöke Szabó Jó­

:

Noha megvaljuk, i <;y nem parányiságunk, hanem az 
általunk képviselt ügy é: :kében számíthatunk azok ra, kik 
iránt a tanítóknak az els 'képeztetésökért ily alkalmakkor 
hálájukat leróni szent Melességük. — De anélkül, hogy 
valakivel szemben követeléseket támasztanánk, lássuk sze­
rény ünnepélyünk menetét a műsor szerint.
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Az Ünnepélyt a hálaadó „ Te Deum“ magasztos éneke ajtóiról, tananyagáról, tanitóképzettségéröl, szellemi és anyagi
vezette be. melyet, valamint a szent misét, segédlet mellett helyzeteiről szólván röviden. —
Nagyságos és ft. Bttzás Mihály t. kanonok föesperes plébános iNagyságos és t't. Búzás Mihály t. kanonok föesperes plébános Az egyesület történetének hója helyes irányban mozog,
úr imonált. valamint a szt. misét is ngos. kanonok úr végezte. jól fogja fel a dolgot, midőn az iskolát a templom előcsar- 
Mise alatt az egyesület dalköre énekelte Baka János veterán nokáuak, az egyház leányának, a tanítókat a tanitóegybáz,
kartárs vezetése mellett négyes férfi karban az áltata irt . a papság kisegítőinek, a tantigyet a történelmi jogfejlődés 
dallammal „Ihmnusa Szűz Máriához“ énekét Pájer Antal- és egyezer éves múlt alapján az egyház kizárólagos ügyének
tói és a..Jöjjetek Angyalok“ ez. egyházi éneket Sz. J.-töl új és az erkölcsi észlény, az ember természetének, szivének és
szöveg és dallam szerint. ! leiki tehetségének megfelelően azt vallás-erkölcsi alapon t'el-

A helyi és vidéki közönség már a templom: bevezető és : építendőnek, fejlesztendőnek és fenntartaudónak mondja ki 
Istennel kezdett szép ünnepélyen igen szép számban vett részt. és tekinti. — Jól jegvzé meg, hogy a mely tanító nem így

Szt. mise után az egyesület jubileumában részt vevő fogja fel elhivatását, nem ezen alapon, nem ezen szellemben
közönség, a mint jött. úgy nemzeti trikolor alatt hosszú kel- és irányban akar hazafiakat és állampolgárokat képezni, ne­
tz,s menetben vonult a esik szt.-mártoncseketalvi iskola nagy vélni, az nem nevel, nem alkot, nem tanít, hanem ront, meg-
leldiszitett tágos termébe, mely teljesteli telt az összejött mételyezi a kezére bízott fejletlen és biztos útmutatásra váró
ünneplőkkel. ifjú nemzedéket. — Hiszen, az ember természeténél fogva az

A tanitó testület a nagy díszteremben a népszíni mú- Istenhez való viszonyában birja boldogító művelődésének^
kedve'.«'! előadások alkalmából felállítva álló szini emelvényen, uevelésoktatásáuak fejlődési folyamának egyedüli biztositél

gyszámn női intelligens közönség a terem közepén az j kát és alapját. — A jó tanitó nem tehet ellenkezőt, 
lil,, szikeken, és padokon, a férfiak, a hivatali testületek és A 25 év története röviden leírja az egyesületi élet min-
eg\letek képviselői, a papság, mely teljes számban volt jelen, den nevezetesebb mozzanatát, mely az egyesületet elhiv"tá-
:i terein körül, majd a szomszéd terem száruyajtai felnyi- sábau erkölcsileg, szellemileg és anyagilag a tantigy kercté-
tatván. sokan ott foglaltak helyet. Az elhelyezkedés rövidesen ben, a papság és tantigybarátokboz való viszonyában, a tantigy
megtörténvén, Baka József egyesületi elnök felhívására egy fejlődését előmozdító és azt • bénító erélyeiben stb. csak
ötös küldöttség az ünnepélyre meghívta nsgs. Buzás Mihály érinthette. — így nem kerüiiéh ki író ügyeimét a kepe mi-
t. kanonok, föesperes urat, ki szokott pontossággal a küldött- zeriák sem, melyek a tanitó és családja életét annyira emész -
ség óién megérkezve éljenzés között elfoglalta diszeluüki tik, annyit keserítik az egész éven tartó kepeszedés folytán,
székét. Mire az egyesület dalköre nyitányul énekelte az a tantigy menetét zsibbasztják, a sok időt elrabolnak : nem az
ntolérhetlen költői magas szellemben irt közös nemzeti szív- elöljárók indifferentizmusa, hogy ne mondjuk egyesek rossz
érzelemmé vált „Himnuszt“ Elkeltül, mely mintegy észrevétle- akarata, melylyel a jól kiérdemelt panaszos falatok beszedé-
niil szövegben és dalban egygyé olvadva a dalkörrel az ünneplő sében kepés tanitók a felsőbb hatóságok sem nyújtván kellő
közönség szivén, lelkén és ajkán villámfolyamként ömlött segédkezet gyakran találkoznak.
szét. Bizony elég okunk van rá. bogy a „Himnusz“ ima Az egyesület e története rövidben elég hú képet nyújt
hangjain Istenhez esdve égbe repüljön szivünk. a tanügy összes fázisairól, az iskola árny és fényoldalairól.

Ezután nsgos. és főtiszt. Bnzás Mihály t. kanonok föesperes — Reméljük, hogy mind a tanügy barátai, mind maguk a
diszelaük ur a már közlutt emelkedett szellemű, tömör tar- tanitó urak e 25 éves, sőt az egész tanügy történetét,,*» esik-
talmu, eszmékben és életelvekben gazdag vezérirányt mutató megyei füzetekben“ egész terjedelemben fogják látni, olvasni
bőszedben nyitotta meg a diszgyülést és szép ünnepélyt. és a jövőben megörökítve bírni. — Még tovább fűzhetném e

A közönség a megnyitó beszédet közben közben lelkes felolvasás ismertetését, de nehogy unalmassá legyek, legyen
óváeziókkal kisérte s végül diszelnök urat viharosan megél- elég itt ennyi. A szerző elismerésre méltó munkát végzett.— 
jenezte és virágcsokorral tisztelte meg.

Megnyitó után az egyesület dalköre férfi négyesben Ezek után az egyesület történetének felolvasása alatt
énekelte az ünnepi dalt, melynek szövegét és dallamát Baka • bágyadni kezdő hangulatot jólesően villanyozta fel a „Nera- 
János az egylet szintén jubiláló derék tagja, a dalkör veze- zeti ima1 liartay Edétől, melyet a derék ualkör igazán mé-
töje. már eddig több alkalmi zenemű szövegének és dalia- iyeu átérezve kiváló szabatossággal és roppant nagy hatással
mának szerzője, a tiúkegyesület eszméjének és megtestesi- sokszoros tapsvihart aratva adott elő.
lésének s e napig egyik megalkotó és fenntartó szelleme szer Azt hittük volna, hogy Tamás Imre az egyesület teliet-
zette. Szöveg és dallam az ő alapos képzettségére, zenei ki- séges jegyzője, az egyesület történetének felolvasása alatt
váló tehetségére, az előadás közelismerést aratott, sikere az kiméi ülve többé nem hallatja szavát, de koránt sem, mert a
ö nagy gyakorlati ügyességére, tiszta zenei érzékére vallanak. nagyhatású „Nemzeti ima“ után soron kívül ismét ott látjuk az

A közönség az előadást, előadókat és szerzőt sokszo- asztal mellett őt ki &„Holló~ Sz. K.-tói ez. költeményt hatásos
ros viharos éljenzéssel tüntetett ki. Az egylet és dalköre és ügyes elszavalásával újból megmutatta szavalatra is ráter-
igazáu gratulálhat magának és lelkesedéssel haladhat elő e mett szép tehetségét s azt, hogy ott, hol munkálni, tenni, az
téren S. ily lelkes tagtárs vezetése és buzdítása mellett. egyesületnek tekintélyt, tiszteletet és becsülcst kell szerezni, ö

Az ünnepély szellemi részének kiemelkedő fénypontját nem merül, nem tárad ki, mint a rejtelmes holló momia
mindenesetre a 25 éves egyesület jelesen megírt, csinosan „soha sem.“
és hangyaszorgalommal Összeállított történetének leiolvasása Azonban a jól sikerült ünnepély legmegüatóbb esemé-
képezte, melyet az egyesület derék jegyzője, a jól képzett nyét képezte az. midőn Tudor István esikcsatószegi ktanitó,
és úgy látszik sokat olvasva és tanulva tanitó Tamás Imre Baka Jánost, az egyesület eszméjének szülőjét, megalakulá-
tusnádi tanitó irt meg és olvasott tel. — A közönség által sának és 25 éves életének vezérszellemét, ki a 25 éves
közben-küzbeu többször megéijenzett, gyorsan, de érthetően s egyesülettel 25 éves jubileumi ünnepét és tanítóskodásának
érdekeseiül pontjaiban felolvasott történet felolvasása egy 37-ik évfordulóját üli, érzékeny szavakban, hosszabb beszéd-
óránál több időt vett igénybe. ben az összes kartársak nevében melegen üdvözölvén, a tao-

Az egyesület története hat több pontban, két kiválóbb ügy, az egyleti élet, a zeneművészet és irodalom terén szer-
időszakot emel ki. — Az első időszakban egy áttekintő pilla- zeit érdemei méltatásául az egyesület részéről egy csinos
natot vet székely római kith, parocbiális iskolánikra Szt. tokban foglalt Írói készletet-, tollat, tinta-porzőtartóf stb.
Istvántól az 1870-ik évig. vagyis az egyesület megalakuló- György JakabMárton Csíkszeredái nyomda tulajdonos a „Csíki
sáig. — A második időszak az utolsó 25 év. 1870 föl máig. Lapok1 és „Csikmegyei füzetek“ kiadója részéről, ki az.

Az első időszakban szintén bizonyos határvonalokat ál- ünnepelt által szerkesztett „Őrangyal“ ez. imakönyvet, mint
lapít meg a N. XVI, tovább XVII—XVIII századok, a XIX. kiadó eddig 30,000 példányban bocsátotta forgalomba — ez
század első fele. az 1850—1870 es évek iskoláiról, azok ta- irányban szerzett érdemei elismeréséül is „Az ember trágé-

a na

Csak előre . .
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diája“ Madáchtól cz.umnkának egy igen értékes diszkiállitásu legközvetlenebbül érinti az embert, azért kell is, hogy a 
példányát nyújtotta át. Az ember osztatlan elismerés meg- ¡ tanitúk, — történjék azok működése az egyház nevében vagy 
nyilatkozásának megbatóbb jelenetével alig találkozik az élet- annak képviseletében — legközelebb álljanak az emberek 
ben, hol még a nemzet legszerényebb és zajnélkiil munkál- ; szivéhez és leikéhez és legeslegküzelebb az Istenhez. Vajba 
kodó napszámosának is annyi irigységgel dús és hiúság- j megértené ezt mindenik kiket illeti
vággyal, lenéző kicsinséggel és megvetéssel kell megküzdeni I Az iskola nagy termében lefolytszép ünnepély után. az 
s nem egyszer rágalom jut lehangoló osztályrészéül, de tudod, ; épület egyik földszinti másik nagytermében 100 terítékű 
hogy a conscta mens recti fanae mendacia ndel. 1 bankett várt az ünneplő és az ünnepélyben résztvevő intel-

A meghatottság mély áradatként mintegy láthatóan ligens férti közönségre. A bankett mintegy 2 órakor vette
ömölve a kebleken, nem egy arezra csala ki üromkünyüket, kezdetét, mely a lankadó testi erők felfrissítésére elég gáz­
műit a kegyelet drága gyöngyeit, tetőpontját akkor éri el, dagon és Ízletesen kiszolgáltatott ételek mellett, méltó foly-
midőu ünnepelt Baka János atyánktia az emléktárgyak által tatása volt a maga nemében szellemi és nagy erkölcsi diadalt
meglepetve nagy későre fakad ajkán szó, hogy tiltakozzék ! aratott első részének.
a neki tulajdonított érdemek ellen, s midőn még sem tud Mindjárt a második fogás után ugos és ft. Búzás Mi­
kitérni a megújuló sokszororos éljenekbeu megnyilatkozó kály t. kanonok és főesperes úr emelkedett fel helyéről s 
elismerés elől, megköszönje a parányisága iránt ily impozáns az ünnepély pereminentiara és egyenesen kath. jellegű lévén
módon kifejezett kitüntetést és elismerést. Adja Isten, hogy s ő is ezt annak jelentvén ki a szó szoros értelmében, rövid
az egyesülettel jubiláló Baka János az egyesülettel ünnepelje egymásutánban három állva hallgatott — poharat emelt,
meg az egyesület aranyünnepét is. Egyet a szorongatott kath. anyaszentegyház fejéért, ami szent-

Nos ismét Tamás Imrével találkozunk, igen ö szavalja , séges Atyánkért, Xlil Leo pápáért és az anyaszentegyház 
el -Vésik szülöttje Bálint György gyfehérvári gyinu. tanár : felmagasztaltatásáérl és diadalért : egyet /. Ferencz József 
fineveldei aligazgató urnák ezen alkalomra irt „ünnepi ódáját.“ I usász. és apust, királyunkért, mint bölcs kormányzóért és 
A közönség a lendületes és magas költői uivin álló ódának népének boldogságáért: egyel Lonkarl Ferencet} amlgáért
mind szerzőjét, mind előadóját viharosan megéljenezi. Igen, Erdély angyallelkti püspökéért, az iskolaügy halhatatlan nevű
van a mi közönségünknek is érzéke az idéalisants, a szép, és a tanügynek anuyi áldozatot hozott nagylelkű Meeeuásá-
jó és nemes iránt. ért. Ezután áradatként indultak meg és tartattak folytonos

Továbbá az egyesület dalköre a ropogós Ütemű „Zengje egymásutánban a szellemesnél szellemesebb és szebbnél" szebb
keblünk bő dalát,“ Zs. F.-töl énekli, mely még a 12 óráso- pohárköszüntők. Nevezetesen : Márton Ferencz nyug. kir.
kát is felfrissité és eleven pezsgésbe hozta. A műsor váltO' járásbiró ft. Búzás Mihály t. kan. föesp. urat, Búzás t. kan.
zatossága igazán gyönyörküdtetöen vala beosztva. úr Orbai Mátyás kir. járásbiró urat a járásbíróság képvise-

Ezek után Baka József fiókegyesületi elnök tarta meg , leiében, Bálinti] Lajos csatószegi pleb. Baka János jubiláló 
szép záró beszédét, melyben lelkes szavakban a tisztelet és : kántor tanítót, Bartalis Ágost m. aljegyző a papságot és 
bála hangján emlékezik meg mindazokról a nemesebb egyé- Márton Ferencz ny. kir. jbirót, Gergely József az összes
nekröl kik 25 év alatt az egyesület anyagi és szellemi fejlő- tisztikart, megyei és szolgabirói személyzetet. Továbbá atan,
déséuek emelésében tevékeny részt vettek.

Megemlékezett az egyesület kebelében a múlt évben 
megalakult méhészcgyesületről, meg annak derék elnökéről 
Márton Ferencz nyug. kir. járásbiró tevékenységéről, ki min­
dent elkövet, hogy a szorgalmas és munkás, mellektől példát 
véve, az ezek által gyűjtött mézzel valahogyan megédesítse 
a rendezetlen anyagi viszonyok között még sok ke-erti nél­
külözésekkel küzdő s jobb sorsra érdemes tanítók életét.

Hálásan köszönte meg az ünnepélyen megjelenőknek, 
nevezetesen : a díszeinek urnák, a Háromszékmegye kézdi- 
orbai rúm. Kath. testvér, a teles*ki, gyergyói tóm. kath. test­
vér- és fiók, valamint a csiki hivatalos tanító egyesületeknek 
és azok küldötteinek, a teljes számban jelenlévő papságnak, 
az összes hivatali testületeknek és személyeknek, pártoló 
tagoknak, szóval az. összes közönségnek kiváló részvétét, ro- 
konszenvét, erkölcsi és anyagi támogatását, ügyszeretetét s 
ezt a jövőre is kérve, az. ünnepély ezen részét ezzel bevé- 
gezettnek nyilvánította.

Azonban, valamint az ünnepély nyitánya, úgy 
hang is az egyesület dalköréé vala, mely a szittyavértől 
dobogó kebelre nézve örökön örökké lángia gyújtó, hazasze­
retetre hivó „Szózat“ felrázó hangja és szavaival zára a szo­
katlan, negyedszázados, e nemben páratlan, csak egyszer 
előfordulható népünnepélyt, folyton figyelmeztetve, hogy ez a 
föld, melyen annyiszor apáink vére folyt ... ez, melyhez 
minden szent nevet egy ezred év esatol . . ez a mi bölcsőnk, 
s majdan sírunk is, mely ápol s eltakar ... a nagy világon 
e kivül nincsen számunkra hely, . . . áldjon vagy verjen 
sors keze, itt élnünk, halnunk kell. . . . Szent és magasztos, 
szívből jövő hangok.

Qb, mert nincsen a világon hangszer, melynek hangja 
az emberi ajk, az emberi szív hangjával, a lélek közvetlen 
megnyilatkozó zenéjével versenyre, tudna kelni. Innen ezen 
ünnepélynek közvetlensége, innen ennék leirbatlan hatása, 
benyomása — s hiszem — soha el nem mosódó maradandó- 
sága az emlékező lélek, az érző szív világára. — Az ember- 
képzés, à nevelés-oktatás a bölcsőtől a sirig tartván,

egyesületek küldöttei névszerint Barta Ágoston Hároniszékm. 
osdolai és Szaoó Sándor ksztléleki kánt. tanítók — utóbbi 

: egy szép emlékiratot nyújtva át a jubiláló egyesület elnö­
kének — köszöntették a jubiláló egyesületet és számoltak be 
küldetésükről : majd Hozó Fal tan. a gyergyói. — később 
Puskás Tamás, Ferencz József a felcsiki róni. kath. (lók és 
Búzás F. a csiki hivatalos tanitó-egyesületek és kartársak 
nevébe» mondották el szives üdvözleteiket. A küldöttségeket 
és az azok által képviselt tanegyeslileteke Baka József a 

. kászonalcsiki liók tan. egyesület elnöke köszöntötte ; közben 
olvasta tel Antal József menasági plébános a Ferenezi Kár. 
gyergyó sztmiklósi alesp. pleb. üdvözlő iratát az egyesület­
hez, s az után köszöntötte Dr. Györffy Gyula orsz. képviselő 
urat. mint a tan. egyesület és tanítók kiváló jó barátját és 
jó akaróját: majd Bálintb Lajos olvasta fel úgy Barta [gnácz 
kir. ügyész üdvözlő levelét Baka Jánoshoz 25 éves jubileuma 
alkalmából, mint a háromszékiek említett emlékiratát. — 
Ezek után és közben még számtalan köszöntüket mondottak, 
mig 6 órakor véget érve a bankett, 7 órakor kezdetét vette 
a íiúkegyesület könyvtára javára ezen alkalomból rendezett 
tánczvigalom.

Nos, mondja csak valaki, létezik-a a világon oly isteni 
demokraczia, oly alkotmányosság, oly egyetemesség, oly 

j egyenlőség, oly testvériség, mint a katb. egyházban s annak 
örök szervezetében, bol a pápa, a király, a fő- és a'papság, 
tanítói kar és nép, oly fenséges keretben, oly szivegységber. 
szellemben, bitben, honszeretetben összeolvadva oly szépen 

! megíérne egymás mellett '? Ilyent csak Isten lelke teremthet, 
bozbat létre, tarthat fenn, nem pedig a szuronyokra alapított 
rendőr állam, melynek ma okvetlen erőt és tekintélyt sietnek 
kölcsönözni, a népek és nemzetek örök és teremtő Istenével 
szemben, mintha bizony az állam és államhatalom úgy, mint 

• az egyház Bem ugyanazon egy Isten egymásmellé állított 
müve lenne?

a záró

Ezek után a tánezvigaloraról kellene még referádámot 
1 megírni. De hát én ebhez keveset értek. Tudom, hogy 8 óra­

kor már folyton növekvő szép férfi és nő közönség vala
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egybegyülve n tágas tánczterembeu. A ki a mi székely táuez- országot, a kathol. sajtó volt az egyedüli, mely a közelgő 
vigalmainkat ezelut 2."'—30 évvel látta s azokat a maik Kai veszélyre erélyes szavakkal figyelmeztette nemcsak a katho-
cgyhevetti. az nem ismer székely tánczos fajunkra : tánez, likasokat, de egyúttal a ktilömbözö felekezeteket is. Akko-
viselet. divatban oly szédítő távol áll a jelen a múlttal szem riban persze szentünkre vetették nekünk, hogy ultramootá 
ben. pedig a tánez anyagát ma is kevés kivitellel ugyanazon nők, türelmetlenek, házaúaUanok stb. vagyunk s ékes sza
föld, és annak gyümölcsén élő és ugyanazon családok szol- vakban fejtették ki a protestáns lapok, hogy minő megmér-
gáltatják . . hetlen haszon fog azokból a bizonyos törvényekből nem csak

No, de ha húzzák azok a jó drága szeredai bandisták, a hazára, de ez egyes egyházakra is háramlani. Szegény
írni kell, s ha nekünk húzza: csak nekünk kell protestáns aai de keservesen csalódtak! Hírlapjaik minő

járni rá Láttam egyes kísérleteket abban a sebes ke- alégiktis hangulatban panaszkodnak a megígért s a javasla-
rin.-öben — amint a 2d—30 éves sima polkas korból toknakkürömszakadtáig való pártolása és m.-gasztalása által
való egyik másik tánczos ... a mai szoba húszas átrobanása. jól kiérdemelt „sáp“ elmaradása miatt — mostanában! Fe-
bosszas lépő modern tánczos urtival erőlködött a múltat ösz-

mdr csa

venez József unitárius „püspök“ — ezúttal öt idézzük — így 
szebozni a jelennel. Nem mondom sikerült . . . Jaj! ha künn ir . . . azok az egyházpolitikai reioriook sokkal inkább
omlik az Istenadta hó. ben szól a zene. a könyvtár várja a sújtják az unitárius papságot az erdélyi ev. ref. és ág. ev.
verejtékes filléreket: tánezoluí csak muszáj. — Hogy a né- papsággal, mint a többi protestáns egyházkerület papságát,
gyest hány pár tánczolta, azt igazán nem vettem számba, a mennyiben ezek az életbe lépett reformtörvények követ’
de hogy a négy tanezterem eléggé tele volt telve tánezosok- keztében csak az anyakönyvek kezelésével járó javadalmat
kai. tánczjelöltekkel és nézőkkel s hogy ott élénk, pezsgő vesztik cl : ... . de" az unitárius s más két erdélyi ¡.rotes.
c> ' idám röpke élet volt még éjfél ntá i is. láttam és gon- táns egyház lelkészei az egyházi bíráskodásnak megszűnteié-
dokim :> . . . Hogy a tánczvigalnm a könyvtár konyhájára sével egy oly jövedelemtől*) esnek el, a melyet, ha az ál.
sokat hozott volna, nem hiszem, erről majd referál a pénz- lám valahogy ki nem pótol, csakugyan nem tudom, Imi­
taros. — de hogy a zenészek bére kikerült, annyit tudok nem leszünk-e kénytelenek templomaink egy nagy ’ részét
s ez elég ebből tőlem bőven. Különben a kedélyes tánez. bezárni. ... ne tagadjuk, de a hogy a dolgok folynak, na-y

ulatság méltó koronája, lejárása, letánczolása vala a soka okunk vau azt hinni, hogy a papság csakugyan csak oly
emlékezetes szép ünnepélynek, melyből a nagy sötétségtől ötödik keréknek tartatik ' ‘az állam szekerénél, l'gyan mi
való kínos félelem miatt — addig várók az eső elállását — történt ennek érdekében alkotmányunk helyreállítása óta ?
szép hó világnál menőnk haza. - Igazán ha oly drága nem , ... az bizonyos, hogy az állam 
volna a bameetî, a zc.ie és nem lenne annyi adó nyakunkon.

protestáns egyházak­
nak adósabb, mint. valaha volt.“ (L. „Vnitárius közlöny“ 

tigy megérdemelné, hogy minden evhen egy ilyen juhi- Vili köt. 11 sz.) Majd megfizet: csakhogy abban a rizet- 
leuntot üjünfe. De igy bár adná Isten, hogy az arany ötvenest I ségbeu aligha lesz köszönet! 
érjük előbb meg ! V. M.

ma a

— Pályázni A csikmadarasi róni. kall), népiskolá­
nál egy rendes tanítói állás elpályázás folytán üresedésbe 
jővén, arra ezennel pályázat liirdcttetlk Jövedelme: 1.)

1 Fizetése a község pénztárából, elöleges részletekben évi 300
Tanít*, kinevezések i Alföldi IV, - Kezd, £ Ä 'S

\ .is.tiheh-K.-mtana kantortan,tónak Csavar Douât Cs.k-hzt- kiv¿, ny4ri konvba sütővel. 5.) Egy istálló. Pályázni 
Homokosra tanítón»« -■ H,oUr<k Juha Mezo-.-zengyelbc j akanik felszerelt folyamodványaikat I. é. november ki-
ttn,t;.n»ne*. - S.r.U ht<r Maros >z.-Gy.,rgyre kantortan,- a belvbelj iskolmók elnökéhez küldjék be. - Az. «»vbázl
t-nas. A.V*| \ agasra kantortanitonak - W** Jo**J j táncokban jártasok előnyben részesülnek. - Kelt Csik-

^ GyM •zeut" ! ;ítvus,m'18í,f)okt- Pusk:isT:imás sk-

- kitüntet«1». P. Simon Jenő fogara« lelkész, Szent j e'° _ Pál ázal A szentháromsági róm. kath. kánlor-
terenezrtndi tartomány .„nokot a helseg a herencz József ; tanjtói áUas a Kálltortanitónak máshová történt elpályázása

"sze,H ImreU,U,apja.1A gyulafehérvári rom. kath. ¡ Jövedelme 1)
logvmnaamm -tjnsâga 1695. nov 5-én Szent Imre ünnepséget j havi eíőle^s ‘részltekben fizettetik.1- 2)* A^ány-

z. ky 3. ^,4* V. ; sr$? Zú, 6 LTSSSTSi
ku,. L0- ,4-. telo.vasas, tartja BalogbJ. MIL o. t. ^ gtola 20 -30 Irt. — 6) A nem római katholikns iskolás

Keresztények nado,:,. Irta Kalman K bzav.; Dombrady. ; yemekek atá„ j_j fr, tandijból 10_ló frt. - 7) Ingat- 
A reményhez. >avotta„L *. szerelemhez, szerzeményéből. S7ántók és kaszáiók io hold 148 Döl, melynek évi

Ltoadja a tvzymn. vegyes kara. ,. A bűnös éjszaka,a. Irta baszoné|vezeti értéke ,20-140 frt. A tagositási kihas,tástól 
Mtudszen y Uedeou szavalja Joksman Udon MIL o. t. b. , ^ y , ^ teteme8 értékemJkedé8 lesz. - 8)
UuiKiüdulu. szerze Vall János, enekl, a fogymn vegyes kara. Fé1ho|d kittinő minőségű belsőség, veteményes és gyümölcsös

többször szokott az Hiúsággal ily váltásos es tazabas unne- - , .. ® 1 , . , , 1 t •Ä , ¡ . - ’ . 1 iskola vezetese az ismétlőikéi együtt. A faiskola keze ese.¡»eket remieztetm. nemkülönben az enektamtot. kinek való- . . ... , ....ban nagy türelemre vala szüksége, mig a hang egy tndomá- ,klevel.le'. felszerel kérvények tolyoev, nov. 24,g a szent-
nvaban legnagyobb részt járatlan kart a tapasztalt precisitásig ! b?T0™8¥1 J 'T beadandók. A palva-
tudtu vinni. Köszönet a kevés számú közönségnek azért az hiL-P-« r f ™?6Jelen“'-
érdeklő desert, melylyel itjúságnnk nyivános szereplését fi- ¡ Szentba'omsagon (n. p Nyarad-hzereda)189o október 27. 
gyelemmel szokta kísérni. * I S z a b 6 G y ö r gy, sk. plebanos, i a r k a s L a, o s, mk

— Unitárius pauaezhaiigoU. Mikor az egyház- ^on n0 __
politikai javaslatoknak még csak rémképe fenyegette Magyar j___ *J Hit vbuhol. aposztatábtól ? : Szerk._______

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Pál Antal.
Szerkesztőtársak: Bálinth György, Péter János dr., Vass Albert, Zlamál Ágoston.

KÜLÖNFÉLÉK.

Nyomatott Papp Györgynél a pttsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


